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武大设字〔2017〕8号

关于开展2017年

实验室安全教育宣传月活动的通知

全校各部门、单位：

为深入贯彻《国务院安委会办公室关于开展2017年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》（安委办〔2017〕15号）和《教育部办公厅关于加强高校教学实验室安全工作的通知》（教高厅[2017]2号）重要指示精神，进一步加大安全宣传力度，推动落实安全生产主体责任，全面提升师生安全素质，有效防范安全事故发生，保障全力推进“十三五”规划、建设“双一流”大学，学校定于2017年9月在全校开展第二届实验室安全教育宣传月活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

本次活动的主题为：安全工作人人有责，安全责任重于泰山。

二、组织机构

学校实验室安全教育宣传月活动在武汉大学实验室安全工作领导小组的领导下，成立安全宣传月组委会，成员名单如下：

组委会主任：李斐

组委会副主任：雷敬炎 刘春江 聂磊

组委会成员单位：实验室与设备管理处、党委宣传部、党委学生工作部、党委研究生工作部、校工会、校团委、保卫部。

三、总体思路

围绕教育部关于校园安全工作的总体部署和要求，以全面落实安全生产主体责任，增强师生实验室安全红线意识，健全实验室安全责任体系，完善实验室安全运行机制，提高实验室安全应急能力，构建校园实验室安全文化体系，夯实实验室安全工作基础，全方位加强实验室安全宣传教育。重点是通过实验室安全宣传教育，提升师生实验室安全防范意识，建立实验室安全工作长效机制，为学校推进“十三五”、建设“双一流”提供有力保障。

四、活动内容

实验室安全教育宣传月开展以下几项活动：

（一）推行实验室安全准入制。面向全校新生（本科生、研究生）开放校级实验室安全在线考试系统，新生进入实验室前，学院（系）核实其准入资格。理工、医学类学院（系）根据本学科专业特点组织本单位学生开展院级专项培训、考核。

（二）开展实验室安全教育宣传活动。宣传活动内容包括：实验室安全宣传专题网站；实验室安全专题片；实验室安全知识、典型事故展；实验室安全专家访谈。

（三）开展五星级安全实验室评比。在全校范围内遴选安全规范实验室，通过学院（系）初评、网络投票、实地检查、现场展示相结合的方式评选出五星级安全实验室共10个，并由学校给予表彰并通报。

（四）开展安全教育培训。学校邀请各专业安全管理专家、有关政府部门执法人员，向全校师生举办安全法律法规宣贯、危险化学品安全知识、辐射安全知识、生物安全防护、特种设备安全专家讲坛。

（五）举办实验室安全知识辩论赛。以学院（系）为单位组队，采用分组预赛、学校决赛的方式评选出一、二、三等奖和优秀组织奖，给予表彰。

（六）开展实验室安全事故应急演练。在化学与分子科学学院、生命科学学院、药学院、物理科学与技术学院等重点单位开展易燃、易爆危险化学品事故应急演练。

五、活动要求

（一）高度重视，强化责任。各学院（系）是实验室安全教育宣传活动的主体责任单位，要高度重视实验室安全教育宣传，成立以安全工作第一责任人为组长，两位副书记、分管安全工作的副院长为成员的实验室安全宣传教育领导工作小组，负责本院实验室安全教育宣传工作。

（二）精心布置，通力协作。各学院（系）要结合学科专业特点，在学校实验室安全教育宣传月期间，举办一项实验室安全教育活动，活动方案提前一周报实验室与设备管理处。

（三）求真务实，注重实效。实验室安全教育宣传要以“增强师生防范意识、营造安全健康环境”为根本，以安全知识为基、法律法规为底、应急演练为盾，全方位、多形式将教育宣传工作做到实处，让广大师生了解、理解、参与学校实验室安全工作。

特此通知

附件：2017年实验室安全教育宣传活动计划
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