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武汉大学“五个坚持”全面加强实验室安全管理
近年来，武汉大学始终将实验室安全作为学校安全管理工作的重中之重，通过“五个坚持”，全面做好实验室安全管理工作，取得显著成效。

坚持落实安全责任，内化责任意识。一是建立了“学校—学院—实验室”三级安全责任管理体系，明确了各级党政负责人为第一责任人，不断增强各级实验室安全责任人的责任意识。二是将实验室安全责任纳入学校治安综合治理安全责任体系中，每年逐级签订安全责任书。明确学校职能部门和院级负责人的安全责任和安全管理要求；明确学院的主体责任和实验室的具体责任；将安全责任纵向落实到底，横向落实到边。

坚持健全规章制度，规范安全行为。一是出台《武汉大学实验室技术安全管理办法》等一系列规章制度，建立健全应急预案体系，出台了《武汉大学实验室安全事故应急预案》，各学院根据实际，制订了相应的应急预案，确保安全管理有章可循。二是规范实验操作和安全工作流程，对控制类危化品等危险源采取源头把控、过程监管、末端严控；将化学品安全技术说明书、特种设备使用操作规程、实验操作流程及安全注意事项张贴在实验室，以供实验者随时查阅。三是不断完善制度体系。在常规检查中，如发现问题，首先从规章制度入手，规章制度缺失的立即健全，不完善的立即补充完善，有制度而没有落地的，马上研究落实方法，让制度落到实处。

坚持创新检查机制，消除安全隐患。一是加强定期检查。学校成立了实验室安全管理领导小组和专家委员会，定期研究实验室安全工作并开展定期检查。建立了“日检查、周巡查、月通报、季整改、年总结”的长效检查机制。即学院安全员每天对所属实验室进行安全检查；学校每周进行安全巡查；每月底将安全检查的情况在全校范围内通报，并对有关单位下达安全隐患整改通知书；对本季度内检查到的安全隐患要求定期整改；年终对隐患整改落实情况进行“回头看”检查，对实验室安全状况进行分析研判、考核评估。二是推行学生协查。从全校研究生、本科生中遴选出36名学生实验室安全协查员，对全校各学院和科研单位进行全覆盖的现场巡查。三是开展专项排查。学校设立了实验室安全管理办公室，增设危化品管理岗、生物安全管理岗、辐射安全管理岗等专职安全管理岗位；定期开展管控类危险化学品、放射源与射线装置、压力容器与特种设备、实验动物饲养与病原微生物实验室备案检查等专项清理排查。

坚持强化科学管理，固化安全设施。一是精细化管理。学校统一制作了《实验室安全检查记录本》《危险化学品使用登记本》等记录台账，严格实行安全台账制度；统一制作实验室安全信息牌，对实验室内部的危险类别、注意事项、防护措施给予提醒和警示，对实验室安全相关信息予以公开；开发了危险化学品信息管理平台和实验室安全管理信息化综合平台。二是专业化管理。学校与相关资质齐全的技术企业签订长期服务外包合同，将气体钢瓶与压力容器定期检测、辐射工作环境监测与评估报告、危险化学品使用安全评估等交由第三方机构进行技术监测，学校根据评估报告全面指导实验室规范管理。三是标准化管理。学校严格按相关要求建成了危险化学品仓库，对购置的剧毒、麻醉精神类药品等毒害性极大的药品实行集中收储管理，对易制毒易制爆危险化学品实行仓库集中验货，统一配送；建成了全省高校第一家实验室废弃物中转站，对危险化学品、生物、辐射等实验废弃物集中收集、分类存放、定期处置；推进院级标准化管控类危化品集中存储场所建设，实现了危化品存储管理“制度上墙，专品专柜，登记记录，监控警报”。

坚持常抓安全教育，营造安全氛围。一是扎实开展集中宣传。每年9月举办武汉大学“实验室安全教育宣传月”活动。通过法律知识宣贯、安全教育名家讲坛、典型案例分析、安全事故应急演练等形式，对全校师生集中开展安全教育。二是精准推进专项培训。有计划的组织实验室安全管理人员参加各类安全管理业务培训；分类组织相关人员定期参加辐射安全管理、生物安全管理、压力容器与特种设备管理、危化品安全管理的从业资格培训和业务提升培训。三是严格安全考试准入。对全校学生实行实验室安全考试准入制，全校新生通过实验室安全考试系统在线学习、考试，考试通过并签订实验室安全承诺书后，学生才可以进入实验室学习。                （实验室与设备处）
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